

# 项城答卷

## ——2017年项城市工作综述

本报记者杨光林 通讯员李金方 田峰 文/图

一年来,面对错综复杂的经济形

势,项城市深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,瞄准周口市委“三高三优”目标和“四大攻坚”“四大突破”任务,坚持“稳中求进、持续作为、优中求快、统筹长远”,加快推进“一攻坚、五提升”,抓重点、补短板、惠民生,经济社会发展保持稳中有进、稳中提质、稳中向好的良好态势。

坚持稳中求进工作总基调,综合实力大幅提升。全年完成地方生产总值315.2亿元,同比增长8.5%;地方一般公共预算收入10.97亿元,同比增长10%;一般公共预算支出45.62亿元,同比增长7.6%;完成固定资产投资187亿元,同比增长10.3%;实现社会消费品零售总额152.3亿元,同比增长12.4%;预计城乡居民人均可支配收入16680元,同比增长9%;金融机构各项存款余额292.97亿元,较年初增加29.69亿元,多项指标位居周口第一,地方生产总值、财政收入、居民人均可支配收入增幅均高于全省平均水平。

坚持实施工业强市战略,结构调整和转型升级取得积极进展。围绕医药、食品、纺织服装三个“百亿”产业集群发展目标,盘活存量、扩大增量、提高质量,工业经济发展动能转换加快、活力增强。全年规模以上工业增加值完成134.1亿元,增长8.2%;工业税收完成4.47亿元,增长16%,税收超1000万元的企业达8家;工业用电量4.38亿千瓦时,增长19.1%;新上亿元以上工业项目7个,总投资62.2亿元。产业集聚区实力增强。完成固定资产投资123.3亿元,增长7.8%;完成工业增加值85.9亿元,增长17.6%;从业人员达3.9万人。医药支柱产业、骨干企业培育成效初显。拥有规模以上医药企业6家,医药产业实现主营业务收入108.8亿元,增长41.1%;上缴税金2.5亿元,增长35.4%。乐普药业上缴税金1.74亿元,同比增长72.86%,成为周口工业第一纳税大户。高新技术产业保持强劲发展势头。拥有高新技术企业33家,完成增加值38.4亿元,同比增长25.2%,高于规模以上工业增加值增速17个百分点,占规模以上工业增加值比重28.6%。科技创新平台培育加快。申报省级高新技术企业3家,建成省级科技创新平台4家。拥有中国驰名商标3件、省著名商标17件。

坚持城乡统筹发展,城乡面貌焕然一新。城乡规划编制不断加强。完成了城乡总体规划修编和海绵城市等专项编制;完善了老城区、文化旅游区等控规编制。加大规划宣传力度,全市上下规划意识明显增强。依法拆除“三违”建筑1925户、18.6万平方米,“三违”现象得到有效遏制。中心城区扩容提质步伐加快。抢抓全省百城建设提质机遇,着力推进“以绿荫城、以水润城、以文之城、以业兴城”,百城建设提质重点工作全面启动。结合旧城改造和新区建设,谋划项目125个,计划投资572.4亿元。竣工和在建项目完成投资64.8亿元。积极推进路网建设,投资11亿元的西环路项目、投资7000万元的南环路雨污水管网项目、投资1.16亿元的东环路及沙颍河大桥工程、投资2亿元的市区道路大修提升工程按节点推进。城市内河综合整治工程有序推进,投资7亿元完成了驸马沟西段等河道清淤、如意湖土方工程。棚户区改造整村拆迁18个,拆迁8678户,174万平方米,睿智家园、汪庄安置房建成使用,完成2696户群众安置任务。文明创建全面加强。一次性通过全国文明城市提名城市验收。美丽乡村建设初见成效。农村公路项目完成总投资8270.9万元。建立了农村环卫一体化市场化保洁机制,实现了城乡垃圾处理的全覆盖,省和周口市现场会先后在项城召开。贾岭镇、高寺镇张营村被评为“全国文明村镇”,秣陵、孙店等8个镇被命名为省、周口市文明乡镇。

坚持调结构补短板,服务业发展明显提速。多年来,服务业一直存在产业层次低、总量占比低等问题,是项城经济发展的短板。2017年项城通过政策驱动、投资拉动、项目带动、产业联动等措施,推动服务业发展提速。总量指标创历史新高。全市第三产业增加值完成122.5亿元,增长13%,高于生产总值增幅4.5个百分点,同比提高2.7个百分点;占生产总值的比重38.9%,同比提高1.7个百分点。规模以上服务业企业达78家。特色商业区建设迈上新台阶。以“争创省定一星级特色商业区”为目标,加快推进基础设施建设,投资9300多万元的8条路网正在抓紧施工。欧蓓莎国际商城、金博大购物广场、索普锐酒店、恒大微购商城等项目稳步推进。入驻亿元以上项目13个,入库规模以上企业17家,完成营业收入22亿元,完成税收1.7亿元,从业人员4100人。主要指标均达到省定一星级特色商业区标

准。新型服务业健康发展。电子商务日新月异,“网上供销合作社”持续发展,中通、圆通、韵达等一批快递物流服务业蓬勃发展。

坚持推进农业供给侧结构性改革,三农工作取得新成效。脱贫攻坚扎实推进。积极开展农村低保户清理核查,低保户和贫困户交叉率提高到70%以上。全面落实教育、交通、医疗、水利、电业等专项扶贫政策。持续加大产业扶贫力度,发放金融扶贫贷款7500万元,为1500户贫困家庭每户年增加收益3000元。投入资金840万元,高标准建设扶贫车间50个。2个贫困村按照国家标准脱贫退出,517户2029名贫困人口实现稳定脱贫。高标准粮田加快建设。全市粮食总产83.42万吨,增长2.6%。实施了9.6万亩高标准粮田“百千万”工程和千亿斤粮食项目建设。农业发展平台不断涌现。注册3亿元,成立市绿色农业投资开发有限公司,试行土地入股分红模式,土地入股4万多亩。全市登记注册农民专业合作社1173家,人社社员8350多户,辐射带动非会员农户3.7万余户。土地流转面积29.4万亩。

坚持改革开放创新,发展活力不断增强。各项改革稳步推进。“放管服”工作取得明显成效。“双随机、一公开”机制全面推行,行政审批事项继续精简。投融资体制改革进一步深化。税收征管体制改革综合试点工作及城市执法体制改革全面实施。农村改革持续推进,土地确权登记工作全面完成。创新创业蓬勃发展。开展营业执照“三十五证合一”,新登记各类市场主体6687户,全市共有各类市场主体37475户,其中企业7811户。大力推进外出务工人员返乡创业,新增回乡创业者2205人,被国家十部委确定为全国第三批支持农民工返乡创业试点县市。招商引资力度加大。积极组织一系列招商活动,全年新上招商项目35个,其中10亿元以上项目12个,5亿元以上项目13个,1亿元以上项目10个。全年实际利用外资5637万美元,居周口第二位。引进省外资金48.1亿元,居周口第一位。完成进出口12.7亿元,居周口第二位。

坚持惠民增福祉,社会大局和谐稳定。全年民生支出36.1亿元,占地方一般公共财政预算支出的79.2%。新增城镇就业9955人,征收社会保险费8.2亿元,发放社会保障卡76万张。办学条件明显改善,教师队伍建设得到加强,

各类教育协调发展,“全面改薄”完成年度任务。基本公共卫生服务全覆盖,成功创建全国基层中医药工作先进单位、国家级妇幼健康优质服务示范县市。组织举办一系列群众文化活动,送戏下乡230场、送电影4800场。强力实施环境治理攻坚战,河流断面水质优于目标值,全年优良天数达到275天,超过省定目标,生态环境质量优于全省平均水平。安全生产和食品药品安全形势平稳。平安建设持续向好,加大严打防控力度,扎实做好信访稳定工作,全力化解各类矛盾纠纷。全省公众安全感排名上升至108位,实现历史突破。

过去的一年,是苦干忙碌的一年,也是收获满满的一年。一年来,项城的重点工作收获大、亮点多。荣获“全国文明城市提名城市”“全国生猪调出大县”“河南省产粮大县”等省部级荣誉9项,被确定为全国第三批返乡创业试点县市和全国第二批主要农作物生产全程机械化示范县市。2017年4月,省委谢伏瞻书记来项城调研,给予了“思路清晰、作风务实、善抓重点、成效明显”的高度评价。

一年来,项城的综合实力提升大、结构优。地方生产总值突破300亿元,总量、增幅均居周口第一位;固定资产投资增幅居周口第一位;工业用电量增幅居周口第一位;金融机构新增存贷比居周口第一位;引进省外资金居周口第一位;2017年项城列入省、周口市重点项目30个,均超额完成年度投资计划;三次产业结构由15.3:47.5:37.2调整为14.2:46.9:38.9,二三产比重达到85.8%。

一年来,项城的城市变化大,品位高。坚持高水平规划。高标准完成城市总体设计、重点地段及水系打造专项设计;海绵城市、地下综合管廊、排水防涝专项规划被省百城提质办公室一次性评审通过。坚持高标准建设,西环路项目加快推进,东环路及沙颍河大桥开工建设,城市水系开始实施,安置房建设有序推进。坚持高效率管理,推进道路清扫机械化作业,实现城区主次道路保洁全覆盖。城市管理水平周口领先、全省先进。

一年来,项城的发展后劲大,动力足。项城瞄准“一个攻坚、五个提升年”,提振士气、一往无前,做了一些多年想干而没有干成的难事,做了一些打基础、利长远、增强发展后劲的大事。

**本报讯** (记者 杨光林) 在前不久闭幕的项城市五届人大二次会议上,政府工作报告提出,紧紧围绕“三新两好一率先”的发展目标,着力打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治“三大攻坚战”,实现基层党建、城市建管、两区建设、美丽乡村、平安建设“五个持续提升”,促进经济社会持续健康发展。

项城市市长王富生说,实现今年目标,必须紧紧扭住项目建设这个牛鼻子。结合实际,今年项城重点启动实施十大工业项目、十大百城建设提质项目和十大民生项目,是近几年来谋划项目、储备项目、启动项目最多的一年。

十大工业项目,总投资125.4亿元,今年计划完成投资53.8亿元。一是和润集团项城粮油深加工及物流仓储项目,总投资30亿元。二是乐普药业固体制剂扩建项目及创新药物研发平台建设项目,总投资8.6亿元。三是高威服装有限公司西服加工项目,总投资12.68亿元。四是周口燃气电厂工程项目,总投资25.76亿元。五是河南康达制药有限公司拉呋替丁原料药生产项目,总投资6.5亿元。六是北京九鼎君健医药科技项城有限公司海参肽蛋白固体饮料项目,总投资6.8亿元。七是莲花健康产业集团股份有限公司氨基酸及功能性食品项目,总投资11亿元。八是中恒食品有限公司牛屠宰加工项目,总投资11.86亿元。九是河南亨科京建科技有限公司新型防水卷材项目,总投资6.2亿元。十是河南省鑫阳食品有限公司食用菌深加工项目,总投资6亿元。

十大百城建设提质项目,总投资163.46亿元,今年计划完成投资42.76亿元。一是内河综合整治项目,总投资15.3亿元。二是棚户区改造安置房建设项目,总投资95亿元。三是市区道路提升改造工程,总投资11.5亿元。四是项城植物园建设项目,总投资2亿元。五是西环路106国道建设项目,总投资11亿元。六是特色商业区滨河城市综合体项目,总投资15亿元。七是恒大微购商城电子商务产业园项目,总投资10亿元。八是东环路238省道及桥梁建设项目,总投资1.16亿元。九是第二污水处理厂建设项目,总投资1.9亿元。十是宁洛高速项城北出口改造项目,总投资0.6亿元。

十大民生项目,总投资63.64亿元,今年计划完成投资25.8亿元。一是城区9所中小学校建设项目,总投资10亿元。二是项城乐普心脑血管医院项目,总投资11亿元。三是市人民医院新址和妇幼保健院建设项目,总投资1.54亿元。四是群众乐园建设项目,总投资10亿元。五是光伏扶贫项目,总投资3.1亿元。六是市绿色农业投资开发有限公司现代化农业示范项目,总投资10亿元。七是项城市垃圾发电项目,总投资3亿元。八是“气化乡镇”建设项目,总投资11亿元。九是乡村道路村村通工程,总投资3亿元。十是城区小街小巷绿化亮化工程,总投资1亿元。

以上30个项目,总投资352.5亿元,今年计划完成投资122.36亿元,省、周口市确定的重点项目均在其中,项城重要的战略性投资项目也在其中,是项城2018年乃至今后三年内政府工作的具体抓手。

项城市市长王富生表示,我们要脚踏实地、久久为功,一个项目一套班子,一件一件去落实,一个一个去攻克,不达目的决不罢休。

## 郸城县考察团到项城参观棚户区改造

**本报讯**(记者 杨光林) 2月23日,郸城县县长李全林,县委常委、常务副县长王智华一行率领考察团来项城市参观考察棚户区改造工作。项城市市长王富生、市委常委夏新明陪同。

王富生对郸城县考察团莅临项城考察表示欢迎,并介绍了项城市棚户区改造情况。他指出,此次郸城县考察团莅项考察,进一步拉近了两地的距离,增加了感情,交流了经验,希望两地相互学习、相互借鉴、携手共进,共同推动两地棚改工作迈上新台阶。同时也希望在今后的工作中,两地能进一步加强沟通和交流,相互学习,共同推进新型城镇化进程。

李全林表示,项城棚户区改造工程的成功经验、主要做法以及运行的体制、机制,为郸城县在城市建设和服务方面提供了范例,郸城县将认真学习借鉴项城市的好做法、好经验,扎实推进郸城县棚户区改造工作。也希望两地要进一步加强交流合作,促进优势互补、资源共享,推动各个领域协调发展,互惠共赢。

考察团一行还参观了项城市吉祥湖公园项目现场。



三店镇黄庄村的郑海旺家人拿到了脱贫光荣证,乐得喜上眉梢。黄庄村是项城市妇联的扶贫联系村,市妇联倾力帮扶,补齐了该村的基础设施建设短板,建起了扶贫车间,6户摘掉了贫困户的帽子,领到了脱贫光荣证。

张永久 摄

## 流光溢彩闹新春

“今年春节期间,整个项城的夜景都亮了起来,特别有过年的喜庆劲儿!”市民李艳琴兴奋地说。据了解,为给市民营造一个喜庆、祥和、欢乐的节日氛围,项城市对城区道路两侧进行了亮化,不仅为全市人民欢度春节营造了喜庆的节日氛围,而且进一步提升了城市品位。

左图为项城市标夜景。  
右图为驸马沟公园夜景。

王洁石 摄

